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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ЗБІРНИХ РОЗГОРТОК

Сучасне машинобудування, а також агропромисловий сектор, висувають 

підвищені вимоги до точності, надійності, довговічності деталей машин. Значна 

частина таких деталей містить точні отвори. Вони визначають якість з’єднань, 

ресурс вузлів, стабільність роботи механізмів. У технологічному процесі 

виготовлення, а також відновлення деталей особливе місце посідає операція 

розгортання [1, 2]. Це завершальний етап обробки отворів.

Аналіз технологічних процесів засвідчив, що розгортання є одним із найбільш 

поширених методів досягнення високої точності (6-7 квалітети), а також 

шорсткості поверхні [3]. Водночас дана операція характеризується низкою 

специфічних особливостей. До них відносять: малі товщини зрізу; підвищену 

чутливість до похибок установки інструмента; значний вплив геометрії ріжучої 

частини на якість обробки. Усе це зумовлює необхідність удосконалення 
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конструкцій розгорток для підвищення ефективності процесу [4].

Традиційні суцільні розгортки мають обмежені можливості стосовно 
забезпечення стабільності обробки. Особливо це стосується умов ремонтного 
виробництва. Основні недоліки таких інструментів: недостатня вібростійкість; 
складність відновлення геометрії; обмежена адаптивність до змінних умов обробки. 
Актуальним напрямом є застосування збірних конструкцій розгорток, а саме, 
різцевих збірних розгорток із безвершинними зубами.

Проведений аналіз засвідчив – особливості збірних розгорток забезпечують 
низку суттєвих переваг. Використання змінних різців дозволяє підвищити 
економічну ефективність інструменту внаслідок багаторазового використання 
корпусу, а також заміни лише зношених елементів. Також підвищується жорсткість 
інструменту, зменшується вплив динамічних навантажень [5, 6].

Особливий інтерес становлять розгортки, що мають безвершинні зубці. 
Відсутність вершини ріжучої кромки усуває найбільш вразливу ділянку 
інструменту. Саме вона зазнає інтенсивного зносу. Така геометрія забезпечує більш 
сприятливі умови різання, а також зменшення сил тертя, покращення процесу 
стружкоутворення. Завдяки коловій формі ріжучої кромки підвищується ефект 
самоцентрування інструменту.

Експериментальні дослідження доводять, що використання збірних 
конструкцій розгорток із безвершинними зубами дозволяє покращити показники 
якості обробки. Спостерігається зменшення відхилень від круглості, 
циліндричності отворів. Зниження числове значення шорсткості поверхні. Це 
пояснюється наступним – кожен наступний зуб виконує не лише різання. Він 
додатково здійснює калібрування поверхні.

Важливим фактором є збільшення кількості ріжучих елементів, їх раціональне 
розташування. Використання здвоєних безвершинних зубів дозволяє реалізувати 
багатоступеневу обробку. Це відбувається в межах одного інструменту. Перші зуби 
знімають основний припуск. Наступні – виконують функцію чистового 
калібрування. Це забезпечує підвищення точності розмірів, форми отвору.

Конструкції збірних розгорток передбачають можливість регулювання 
діаметра обробки. Це є особливо важливим для ремонтного виробництва. 
З’являється можливість компенсувати знос інструменту, забезпечувати 
стабільність технологічного процесу. Необхідність частого виготовлення нового 
інструменту відпадає.

З точки зору експлуатаційних характеристик, застосування збірних розгорток 
сприяє підвищенню стійкості інструменту. Знижуються вібрації у системі 
«верстат – пристосування – інструмент – деталь», покращуються умови роботи. 
Усе це позитивно впливає на точність обробки, довговічність інструменту, а також 
деталей, що зазнають обробки.

Економічна ефективність використання збірних розгорток визначається 
зменшенням витрат на інструментальне забезпечення, підвищенням 
продуктивності обробки, а також зменшенням браку. Додатково слід відзначити 
зменшення витрат часу на налагодження, обслуговування інструменту.

Отже, результати аналізу та досліджень підтверджують наступне. 
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Застосування збірних розгорток, особливо з безвершинними зубами, є ефективним 
напрямом підвищення якості, продуктивності обробки точних отворів. Їх 
використання дозволяє забезпечити високі показники точності. Зменшується 
числове значення шорсткості поверхні. Підвищується стійкість інструменту. 
Досягається суттєвий економічний ефект.

Перспективи подальших досліджень полягають в оптимізації геометричних 
параметрів ріжучих елементів, а також удосконаленні конструкцій кріплення 
різців, впровадженням нових інструментальних матеріалів і покриттів. Це 
дозволить іще більше підвищити ефективність процесу розгортання.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКСПЛУАТАЦІЙНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ДЕТАЛЕЙ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ МАШИН ПРОГНОЗУВАННЯМ

ТА КОНТРОЛЕМ ХВИЛЯСТОСТІ

Сучасний розвиток агропромислового виробництва характеризується 

високими вимогами до сільськогосподарської техніки, а саме, надійності, 

довговічності, ефективності використання. Умови експлуатації таких машин 

пов’язані з підвищеними динамічними навантаженнями, абразивним зношуванням 

і змінними режимами роботи. Усе це зумовлює необхідність забезпечення високої 

якості поверхонь деталей. Одним із ключових факторів є хвилястість поверхні. 


